

# 鹿邑:文旅融合让老子文化“活”在当下

□记者 侯国防  
通讯员 马登领 文/图

鹿邑位于周口市东北部,古称“鸣鹿”“苦县”“真源”“卫真”等。我国古代伟大的哲学家和思想家、道家学派创始人老子(李耳)即诞生于此,故鹿邑素有“老子故里、道家之源、道教祖庭、李姓之根”的美誉。北宋著名哲学家、思想家、易学家、自然科学家陈抟亦诞生于此。

一千年养生看陈抟、两千年道教看太清、三千年李姓看鹿邑、四千年鹿邑看县名,这几句广为流传的俗语生动道出了鹿邑深厚的历史文化底蕴。正因如此,鹿邑分布着众多名胜古迹,其中,全国重点文物保护单位2处、省级重点文物保护单位6处。在这里,游客可以深入探寻道家文化的真谛,感受老子思想的博大精深。

## 1 实景演出讲好故事

## 2 研学旅行激发活力

老子20岁之前在家乡鹿邑生活、学习,当地淳朴厚重的人文风情节深刻影响了老子的思想格局。这里不仅是道家文化的起源地、老子思想的形成地,也是中华优秀传统文化的重要发祥地之一,深厚的历史积淀与独特的文化资源为当前学子开展研学旅行、系统学习老子文化提供了得天独厚的条件。

鹿邑老子故里旅游区遵循教育性、实践性、安全性、公益性与协同性等原则,深度挖掘老子文化与道教文化内涵,依托太清宫、明道宫等核心景区资源,开发出一系列主题研学课程,打造出具有鲜明鹿邑特色的研学路线。

老子故里研学实践基地的课程以老子的生平轨迹及思想精华为核心,旨在通过老子文化,打开学生深入学习中华优秀传统文化的大门。课程内容涵盖孝亲文化、礼仪文化、老子思想等,并有机融入汉字文化及鹿邑本地非遗元素,为学生开启一段沉浸式的中华优秀传统文化探索之旅。在此过程中,学生通过系统性的文化认知、深入的文化理解与自觉的文化传承,逐步坚定文化自信。

今年以来,该县已接待来自山东东营、济南、曲阜,浙江杭州,广东广州及匈牙利的研学团队,参与学生超6000人次。

近几年,鹿邑老子故里旅游区先后获评“中国研学旅行最佳目的地”“中华优秀传统文化教育基地”“河南省研学旅游示范基地”“河南省中小学社会实践教育基地”“河南省对台交流基地”“河南省科普教育基地”等称号。



太清宫太极殿。

## 3 文旅融合助推发展

为推动文化、旅游、体育、康养产业深度融合,鹿邑通过重组国有文化资源,充分发挥国有企业在资源整合、产业培育、股权运作、投融资等方面的优势,进一步提升国有资本在文旅产业领域的控制力、影响力和带动力。

今年5月,鹿邑成立老子文化旅游投资发展有限公司。作为县属国有独资企业,该公司定位为全县重大文旅项目综合开发主体、重要文旅资源整合主体、新型文旅业态引领主体,承担全县旅游产业规划、资源开发、项目运营管理等职责。

自成立以来,该公司紧紧围绕“一个总目标和三个分目标”战略定位,系统整合全县国有文旅资源,着力构建集项目融资、综合开发、运营管理、数智创意于一体的全产业链平台,致力于打造国内知名、省内一流的文旅产业旗舰劲旅。



## 4 上下联动争创5A

鹿邑老子故里旅游区历史文化底蕴深厚。启动国家5A级旅游景区创建工作,不仅是这座历史名城以文旅融合为引擎,推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展的重要举措,也是其提升文旅发展能级的关键一步。

依托太清宫、老君台等国家级重点文物保护单位,鹿邑深入挖掘老子文化内涵,积极融入“行走河南·读懂中国”品牌体系,着力打造富有文化内涵、彰显地域特色的文旅景区。通过强化规划引领、完善基础设施、持续举办系列节会活动,努力建设老子文化旅游强县,叫响“老子诞生地、道家起源地、道教朝宗地、李姓根祖地”文旅品牌。



老君台全景。

## 5 太清宫文物“活”起来

经国家文物局批准,1997年至2000年,河南省考古研究所联合周口地区文物局和鹿邑县文化局组成联合考古队,对太清宫太极殿周围进行大规模考古发掘。考古人员在地下2.8米、3米、3.5米等处,分别发现了唐、宋、元等历史时期的建筑基址,并出土皇家碑刻和庙产碑刻十余通。从考古发现的遗迹、文物来看,太清宫一直是历代官方祭祀老子的重要场所。

经综合考证,我国著名考古学家俞伟超、邹衡、徐萍芳等一致认定老子故里就在鹿邑太清宫。太清宫遗址的中轴线(神道)保存完整,在太极殿后发现的门店遗址,具有很高的艺术价值和建筑学研究价值。

1998年,太清宫遗址获国家文物局推荐,入围“全国十大考古发现”提名名单。2001年,太清宫遗址被国务院确定为全国重点文物保护单位。

近年来,随着文旅融合的持续推进,加强文化遗产保护、让文物“活”起来已成为社会普遍共识,太清宫遗址重新清理展示的呼声越来越高。经上报有关部门,未来,太清宫遗址将以新的面貌和新的形式展现在大众面前,再次用它独特的魅力向世人诉说老子文化昔日的辉煌。

鹿邑县老子文化旅游投资发展有限公司董事长周杰表示,今后,公司将通过项目引领、业态创新和品牌塑造,持续擦亮“老子故里、道家之源、道教祖庭、李姓之根”文化名片,打造“老子道德经·中华文化新地标·世界旅游目的地”。



老子祭典现场。  
老子祭典节目丰富多彩。